	TRƯỜNG ĐẠI HỌC VINH

TRƯỜNG THPT CHUYÊN


	ĐỀ THI MÔN CHUYÊN HỌC KÌ I 
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	Câu

1

(1,5đ)


	Giải phương trình


[image: image32.wmf](

)

44

sincoscossincos1.

xxxxx

++=+



	
	Phân tích phương trình đã cho về dạng


[image: image33.wmf](

)

(

)

33

sincossincos10.

xxxx

---=


	1,0

	
	Từ đó giải được nghiệm của phương trình là


[image: image34.wmf],2,2,.

42

xkxkxkk

pp

pppp

=+=+=+Î

¢


	0,5

	Câu

2

(1,5đ)
	Cho 
[image: image35.wmf],,

xyz

 là 3 số thỏa mãn 
[image: image36.wmf]sinsinsin1.

xyz

++=-

 Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức


[image: image37.wmf]333

sinsinsin.

Pxyz

=++



	
	Đặt 
[image: image38.wmf],,.

xaybzc

=-=-=-

 Ta có 

[image: image39.wmf]sinsinsin1;

abc

++=

 
[image: image40.wmf]333

sinsinsin

Pabc

-=++

.


	0,5

	
	Trước hết ta chứng minh bất đẳng thức


[image: image41.wmf](

)

3

33

4

uv

uv

+

+³

 với 
[image: image42.wmf],

uv

"

 thỏa mãn 
[image: image43.wmf]0

uv

+³

 (1).
Thật vậy (1) tương đương với 
[image: image44.wmf](

)

(

)

2

0.

uvuv

-+³

 
	0,5

	
	Chú ý rằng, từ đẳng thức 
[image: image45.wmf]sinsinsin1

abc

++=

 suy ra có ít nhất 1 trong 3 số 
[image: image46.wmf]sin,sin,sin

abc

 dương, giả sử 
[image: image47.wmf]sin0.

c

>

 Rõ ràng ta cũng có 
[image: image48.wmf]sinsin0.

ab

+³

 Khi đó áp dụng (1) ta được


[image: image49.wmf](

)

333

11

sinsinsin

2727

Pabc

æö

-+=+++

ç÷

èø

 

   
[image: image50.wmf](

)

3

3

111

sinsinsin

443

abc

æö

³+++

ç÷

èø


   
[image: image51.wmf]3

114

sinsinsin

16327

abc

æö

³+++=

ç÷

èø


Từ đó suy ra 
[image: image52.wmf]1

.

9

P

£-

 

Dấu đẳng thức xảy ra khi 
[image: image53.wmf]1

sinsinsinz.

3

xy

===-

 
	0,5

	Câu 
3
(1,5đ)
	Cho tập 
[image: image54.wmf]{

}

1;2;3.

E

=

 Có bao nhiêu số tự nhiên có 7 chữ số đôi một khác nhau sao cho trong mỗi số đều có cả ba chữ số của tập E, đồng thời không có bất kì hai chữ số nào của E đứng cạnh nhau?

	
	Giả sử số có 7 chữ số thỏa mãn ycbt là 
[image: image55.wmf]1234567

.

aaaaaaa

 Suy ra 3 chữ số của tập E phải là 3 chữ số được liệt kê dưới đây:

1. 
[image: image56.wmf]135

,,;

aaa

 

2. 
[image: image57.wmf]136

,,;

aaa


3. 
[image: image58.wmf]137

,,;

aaa


4. 
[image: image59.wmf]146

,,;

aaa


5. 
[image: image60.wmf]147

,,;

aaa


6. 
[image: image61.wmf]157

,,;

aaa


7. 
[image: image62.wmf]246

,,;

aaa


8. 
[image: image63.wmf]247

,,;

aaa


9. 
[image: image64.wmf]257

,,;

aaa


10. 
[image: image65.wmf]357

,,.

aaa


	0,5
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